

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Boteña Pérez

Año XXIII Num. 8341 ALICANTE Martes 8 de Octubre de 1935

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55
Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1621

ALICANTE.
Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo.
Clima incomparable.
Temperatura media 17.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

Suscripciones

Alicante, un mes. . . 2.50 pta.
Provincias, trimestre. . . 8.75

Precio del ejemplar 15 céntimos

Las causas de la guerra VENTANA

Por FERNANDO VALERA

Nada dificulta tanto el triunfo de la verdad como los tópicos y las pasiones. A fuerza de luchar contra unos y contra otros he llegado a convencirme de que no existen razones suficientemente claras ni motivos bastante poderosos para ilustrar a las gentes que se aferraron a un tópico o se entregaron al culto de una mala pasión.

Y sin embargo, nuestro deber es decir siempre la verdad, —nuestra verdad— aun a riesgo de no convencer hoy ni obtener justicia mañana. Solo la experiencia convence y cura al hombre del error y del mal.

Y a la hora en que el dolor de la experiencia desahoga el tópicos de los obesos o desvanece la mala pasión de los obcecados, cabe esperar de ellos todo, menos el reconocimiento de que hubo quienes con claridad vieron y con abnegación pensaron.

La holgazanería natural de la mayoría es causa de que los tópicos apesar de ser absurdos perduren tanto tiempo. Ya Jean Finot—combatiendo el prejuicio de las razas con tan decisivos argumentos que si las gentes los conocieran sería imposible la pantomina de Hitler y sus arcos—recordaba el tópico de la cigarra y la hormiga, forjados por la fantasía de los fabulistas clásicos. Para el vulgo, la cigarra es símbolo de imprevisión y holgazanería; la hormiga, en cambio, es un ejemplo de laboriosidad y buena economía. Le único malo es que los naturalistas han descubierto que ni la cigarra es tan ociosa, ni la hormiga tan diligente como imagina el vulgo.

En otro orden de cosas, ¿quién no ha oído hablar del derecho de usar y abusar de la propiedad—just utendi et abutendi—atribuido a los romanos? Y sin embargo los romanos no imaginaron jamás tamaño disparate. Ellos hablaron del derecho de usar y consumir; pues abutendi, no quiero decir abuso, sino consumo. La naturaleza, la tierra, el mar, et. pueden ser usados, más no consumidos; los bienes arrancados por el trabajo a la tierra—la caza, la pesca, la cosecha, etc.—se consumen al usarlos. Por donde el pretendido derecho de uso y abuso, es decir, la propiedad, quiere decir derecho a usar la tierra y a consumir los productos.

Otro tópico: la cristiandad ha venido durante siglos creyendo en la sucesión directa de la silla de San Pedro. Por una parte, la moderna crítica ha demostrado que San Pedro no estuvo nunca en Roma; por otra parte, cualquier lector curioso puede comprobar leyendo la epístola universal atribuida a San Pedro, que éste jamás se enteró del sentido universal del Evangelio cristiano, ni comprendió, por lo tanto, la catolicidad de la Iglesia.

Ahora se ha puesto de moda entre los escritores el tópico de que las guerras—la de Italia contra Abisinia, por ejemplo—son determinadas por fenómenos de superpoblación. A cualquiera se le ocurre objetar que si un pueblo propende al incremento de su cifra de población, puede hacer dos cosas sin necesidad de acudir a la guerra para remediarlo: primera, fomentar y practicar legalmente la limitación consistente de la procreación, y segunda, facilitar la emigración hacia comarcas poco habitadas del planeta.

Lo primero no se hace porque aún pesan sobre las gentes los prejuicios del catolicismo y de la moral burguesa; lo segundo, porque priva el nacionalismo económico en las corrientes ideológicas de nuestro siglo. Luego: si hay superpoblación en Italia, se debe a supersticiones de índole moral y a necios tópicos que orientan la política económica de muchos países y singularmente de la propia Italia.

El incremento de población no tiene porque provocar conflictos guerreros, pues que al mismo tiempo se incrementa también la producción de riqueza. Aquellas supuestas leyes de la población que pretendían haber descubierto el sacerdote Malthus, han sido ya refutadas por la experiencia. Ningún caso comparable a los Estados Unidos, donde concurren la fertilidad racial de los pioneros, las fáciles condiciones de vida y la inmigración abundante, para provocar el incremento de población que revelan las siguientes cifras: En 1790, tenían los Estados Unidos cerca de 4 millones de habitantes; en 1910, 52 millones; actualmente, pasa su población de 120 millones de habitantes. No puede darse caso más rápido de incremento en la población de un país. Sin embargo, la riqueza ha crecido más deprisa todavía. En los 30 años que van de 1880 a 1910,

IMPRESIONES SOBRE ALICANTE
Podemos perdonar o desear a los turistas que se limitan a anotar las emociones preparadas por la agencia de viajes en la película del «Kodak» y las tarjetas postales a familiares o amigos. En cambio es preciso andar con mucho cuidado con los escritores en vacaciones que en lugar de tarjetas postales escriben cuartillas que al fin ven publicadas en libros o revistas y en las que casi siempre dan muestra de ejemplo penetración y agudeza. Tal, A. T. Serstevens, «L'itinéraire espagnol», Librairie Plon, París. Veamos sus impresiones sobre Alicante:

«Tales son las casi quinientas ciudades marítimas que he visto y tal es Alicante. El paseo se llama de los Mártires. Es una avenida con cuatro líneas de palmeras datileras por la que la población, hacia las siete de la noche, pasea a largos pasos de un extremo a otro exhibiendo toda la elegancia de que es capaz. Se ven algunas mujeres con sombreros, extravagantes sombreros de bordes flotantes, de crin rosa o azul pálido, que seguramente vienen de Hamburgo. (?) Grandes cafés con terrazas bordean este paseo, armados de altavoces que disparan incansablemente música... Nada español, a no ser los pequeños ramilletes de jazmines montados sobre redelas de cartón, que los muchachos venden a las mujeres—solo a las que no llevan sombrero—y que ellas se colocan entre los cabellos.»

EL AMOR EN ESPAÑA
En el mismo libro de Mr. Serstevens encontramos estas lamentaciones: «Acabo de almorzar con mi amigo D...»

«Si usted supiera hasta que extremo es triste aquí el destino de un soltero! Sevilla es una ciudad se podría decir sin mujeres, por lo menos sin aventuras. La mujer casada no sale casi nunca. Si sale será vigilada por toda la familia, por todo el vecindario, incluso por toda la ciudad. En cuanto a las solteras, incluso en las humildes, ni pensar. Son inaccesibles, si no es por el camino del matrimonio. Tienen siempre hermanos y primos, tan celosos del honor familiar como el propio padre. Se puede, una ó dos veces en la vida, intentar una hazaña, a lo don Juan, pero es cosa tan complicada y acabará de manera tan dramática, que se renuncia en seguida a estas aventuras.»

VENTAS DEL ORDEN
El hijo de Sigmund Freud contaba la siguiente anécdota, para ironizar el procedimiento filosófico:

Un viajante muy distraído tiene la costumbre de apuntar, al acostarse, los objetos que se va quitando. Se desnuda y escribe poco a poco en su librito de apuntes: «Americana y pantalón, sobre el respaldo de la silla; los zapatos, debajo de la cama; la camisa, en la perchera; el reloj, en la mesa...» Al terminar se acuesta y ya en la cama, anota en su libro: «Yo en la cama.»

A la mañana siguiente, objeto que se va colocando, objeto que borra en su anotación, hasta que no le queda más que el: «Yo en la cama». El viajante busca en la cama y no encuentra a na-

die. Avisa a la policía, que le ayuda a encontrarse en la cama.

ANACRONISMO EN BAROJA

En la novela de don Pio «La familia de Errotachon»:
«Una noche de verano del (segundo año de la guerra), un joven bajaba por la carretera de Francia... Se acercó despacio. En Olazar, la casa grande del barrio, de paredes cubiertas de hiedra, brillaban dos luces y se oía un rumor de música, de piano o de «altavoz de radio».

BUEN CONSEJO

Un judío moribundo llama a su hijo: —Mira, el día del juicio final habrá dos puentes sobre el precipicio al otro barrio. Uno será de hierro; sobre él irán los pecadores y se derrumbará. El otro puente será de papel; sobre él caminarán los justos y este puente quedará en pie. Así está escrito y así será... Yo, hijo mío, me estoy muriendo, y antes de morir te quisiera dar este consejo: ¡Vete por el puente de hierro!

OPTIMISMO Y PESIMISMO

Lerret-Helenia explica un día la diferencia entre pesimistas y optimistas: —Dos ranas caen en un jarro de leche. Una no ve salvación, se desespera y se ahoga. Este es el pesimista. La otra brucea fuertemente tanto tiempo que la leche se hace mantequilla y puede saltar del jarro. Este es el optimista.

LA TERRIBLE ERUDICION

Gran lanzada de Unamuno a los eruditos: —En el fondo de los libros que hacen los eruditos sobre los grandes escritores, late un rencor, una rabia concentrada contra el Creador; la misma del ómnico que escribiera sobre don Juan.

CONVERSACIONES REALES

Wladimir d'Ormesson cuenta la siguiente anécdota sobre conversaciones de príncipes:
Una vez por semana solía asistir a la Opera la familia real danesa. Para dar al público la sensación de que se conversaba animadamente durante los entreactos, habían ideado los príncipes y las princesas la estrategia de contar alternativamente hasta ciento, y luego volver a comenzar. El príncipe heredero comenzaba: «1, 2, 3, 4, 5, 6». La princesa heredera contestaba: 7, 8, 9, 10, 11. La princesa Ingeborg, que era muy callada, objetaba: «12, 13», y la princesa Thura, conocida por la parlanchina, replicaba ligero: «14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21», a lo que tenía que contestar el séquito. El público del teatro seguía la conversación con gran interés.

—¡Qué alegres están nuestros príncipes y nuestras princesas esta noche!

¡Contra la guerra!

Continuamos hoy la publicación, que proseguirá en sucesivos días, de las firmas que autorizan el manifiesto de un grupo de mujeres protestando contra el horrendo crimen de la guerra.

Remedios Alcaraz, María Alcaraz Remedios Abad, María Iborra, Emilia Llorens, Lola Asensi, Antonia González, Angelina Gomis, Vicenta Pastor, Rosa Soler, Teresa Garrido, Elvira Garrido, Asunción Marín, Antonia Sirvent, Teresa Sirvent, Teresa Serrano, Remedios Serrano, Filomena Segura, Encarna Bermúdez, María Giménez, Remedios Giménez, Margarita García, Asunción Sánchez, Joaquina Sánchez, Trini Cipriano, Teresa Pastor, Isabel Aracil, Francisca Salas, Matilde Miguel, Emilia Aznar, Rafaela Serrallta, Josefa Lillo, María Aracil, Teresa Sarrá, Teresa Santos, Josefa Santos, Elvira Zaragoza, Concha Más, Sofía Samper, Asunción Domenech, Amanda Domenech, Leocadia Anguis, Josefina Sala, Josefa Devesa, Concepción Bertró, Elena Llorens, María García, Rafaela Rico, Vicenta Asensi, Encarna Cipriano, Josefa Llorens, María Llorens, María Linares, Vicenta Compñ, Rosa Alemañ, Elena Sirvent, Soledad Agosto, Vicenta Gomis, Ana López, María Iborra, Rosa Iborra, Piedad Llorens, Presentación Torres, Presentación Vila, Rafaela Pastor, Loreto Sogorb, Asunción Guijar, Luisa Morote...

Lea Vd. El Luchador

¿Continúa la política del Gobierno anterior?

Unas preguntas que el señor Chapaprieta no puede evitar, eludir, retardar...

«El Presidente del Consejo de Ministros—dice la Constitución de la República— dirige y representa la política general del Gobierno.» Esta es la carga realmente abrumadora que ha caído sobre los hombros del señor Chapaprieta. Comprendemos que, al recibirlo, se mostrara sinceramente atarado. Hasta ahora, el señor Chapaprieta tenía la responsabilidad de un servicio. De hoy en adelante, tiene la de una política. Conviene señalar bien la diferencia, que obedece a prescripción constitucional.

En el ministerio de Hacienda, el que fué gran amigo del señor Alba ha renunciado a una gestión de mucho efecto. Su labor destaca todavía más por contraste con las bruscas incoherencias a que nos tenía acostumbrados su antecesor en el departamento, el extraño hacendista señor Marraco. Desde el primer instante dió el señor Chapaprieta la sensación de ser un hombre competente, enterado. Si preparación data, por lo menos, de las postimerías del régimen constitucional monárquico, cuando, días antes del golpe de Estado, hubo de renunciar, por causas ajenas a su voluntad, a jurar ante Su Majestad el cargo de ministro de Hacienda.

El albismo, por aquellas fechas, era grato en las alturas.

No pretendemos analizar en esta nota política la labor realizada por el señor Chapaprieta como gran Cajero de la República. Ni siquiera intentaremos interrumpir el coro de alabanzas que entonan, con prodigiosa unanimidad, los periodistas de Empresa en homenaje al salvador de nuestra Hacienda. Mucho menos nos atrevemos a formular la más pequeña crítica sobre la famosa ley de Restricciones que decapita los servicios ministeriales en todos los departamentos, menos en el regido por su autor. Damos por justos los elogios y por merecidos los diltambos. A los fines de fijar nuestra posición política, no interesa ese aspecto parcial de la cuestión ni la obra concreta de un ministro como gestor de un servicio determinado. Importa abarcar zonas más amplias y situar al señor Chapaprieta ante las dimensiones exactas de su responsabilidad como presidente del Consejo; esto es: como director y representante de la política general del Gobierno.

Hasta el 23 de septiembre, la contribución del señor Chapaprieta a la po-

lítica del segundo bienio de la República tiene una valoración muy precisa. El nuevo presidente sólo ha podido contribuir, hasta ahora, con su voto como diputado y con sus decisiones como ministro, a lo que con frase excepcionalmente autorizada se ha llamado «la infortunada tirantez de la vida española». O en otros términos, pero no con distinta autoridad: «la ruptura de legal y normal convivencia ciudadana». Queremos aludir a la realidad tristísima en que vive España desde el triunfo electoral de las derechas en 1933, al cual contribuyó también el señor Chapaprieta. Su responsabilidad ha ido ampliándose: candidato, diputado, ministro. Pero su participación en el desastre ha tenido, en cada etapa, un límite y una restricción. En su nuevo avatar presidencial, la responsabilidad total, absoluta de la política del Gobierno recae íntegramente sobre él.

Nos permitirá el señor Chapaprieta—en su facultad está recomendar al censor que respete las opiniones republicanas— que enjuiciemos su obra y su política en el aspecto que sirve a nuestra posición. Negarnos este derecho sería poco elegante y pondría un triste epitafio a su antiguo liberalismo. Acaso le convenga oír una voz discrepante. En todo caso, conviene a la verdad.

A todos—y principalmente al señor Chapaprieta— interesa que la vida pública española sea limpia y moral. ¿Va a continuar este Gobierno, en esas materias, la misma política que el anterior? Nos arde la pregunta en los puntos de la pluma. Si estuviéramos en su caso, nos ardería la respuesta, clara y rotunda, en la punta de los labios.

Y, finalmente, nos permitirá el señor Chapaprieta que le interroguemos sobre la orientación general de su política, en relación con las libertades constitucionales y con las garantías ciudadanas de que nos privaron abusivamente sus antecesores. No mendigamos ningún favor. Reclamamos un derecho. No es a nosotros ciertamente a quien se ha encomendado el «restablecimiento de la convivencia legal». Nosotros estamos dentro de la ley. Queremos saber si el señor Chapaprieta está dispuesto a situarse en el mismo campo. Recordamos dos juicios políticos suyos, que tiene valor de promesa. Uno de ellos se refería a los Ayuntamientos del 12 de abril, suspendidos arbitrariamente. El señor Chapaprieta—antes de ser ministro, es cierto—se mostró partidario de restablecer lo que estuvieran separados por decisión judicial. Otra declaración suya, hecha con ocasión de un agasajo que le tributaron sus electores de Alicante, es la siguiente: «Quiero actuar de Cruz Roja entre las luchas de los partidos». Tal propósito benemérito tiene una expresión, desde la presidencia del Consejo.

«Mantiene el señor Chapaprieta tan laudables intenciones? O, por el contrario, ¿sostiene y continúa la política del Gobierno anterior? Le formulamos estas preguntas porque a él corresponde la dirección y representación de la política general del Gobierno. El es el presidente del Consejo de Ministros de la República. No el señor G. I. Robles. (De «Política».)

Jane Anderson ingresa en Izquierda Republicana

La ilustre escritora norteamericana Jane Anderson, que recientemente ha fijado su residencia en Alicante, ciudad que considera la más bella del Mediterráneo, para consagrarse a la terminación de «El fondo de abismo», su obra cumbre, no podía permanecer ajena a la política, como excelente defensora de Izquierda Republicana.

El pasado sábado por la noche fué presentada la señora Anderson en el Circolo de Izquierdas Republicanas, por doña Manolita Luque, y la Junta Directiva allí presente reunida expresó por su Presidente don Angel Pascual Devesa, admisión en el acto la adhesión al partido de la ilustre señora Anderson.

Al dar cuenta a nuestros lectores de tan fausta noticia, nos congratulamos de ello como verdaderos republicanos y a la vez felicitamos al partido por la valía de la nueva afiliada, que es un orgullo para la causa republicana y viene a engrasar la lista de personalidades que lo forman.

¡Sea bien venida a nuestro campo de las izquierdas la señora Anderson.

T. A. V.

Anís y Coñac Salas

Unas detenciones injustas

PARA LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

Nuestros amigos de Ondara nos informan de unas detenciones practicas hace siete u ocho dias en aquel pueblo y que nadie se explica.

Se trata de seis muchachos que profesan ideales sociales avanzadismos pero que desvirtuaban sus actividades en el marco de la legalidad y nada se les puede reprochar que roce lo mas intimo con la ley.

Como decimos, sin que pueda darse la menor explicación, el pasado lunes se les detuvo en sus casas causando la consiguiente alarma a sus familiares y fueron trasladados a Alicante sin ser interrogado por autoridad judicial alguna, por lo que es presumible que las detenciones tienen carácter gubernativo.

Cursillos especiales para ingreso en el Magisterio Nacional 1935

Próxima terminación de la práctica del segundo ejercicio de los presentes Cursillos de selección se pone en conocimiento de los señores Cursillistas que aquellos que resulten aprobados en esta segunda parte comenzarán la tercera, consistente en la explicación de una lección práctica, el día 14 de los próximos a las nueve de su mañana, actuando por orden alfabético de apellidos.

Alicante a 7 de Octubre 1935
El Secretario,
Antonio Molit
V.º B.º
El Presidente,
Juan José Tortosa

Sindicato de Riegos

De acuerdo con la Orden Ministerial del 17 del pasado Septiembre y cumplimentando el Art. 16 del Reglamento, han quedado expuestas al público desde el 1 al 12 del corriente las listas electorales del Sindicato de Riegos de esta Huerta local de la citada entidad para la rectificación a que hubiere lugar.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados regantes.
La Directiva
Alicante 1.º de octubre de 1935.

Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA
Procedente del Juzgado de Villena se verá mañana en esta Audiencia una causa contra Juan López Pérez (por estupro).
Abogado señor Herrero.
Procurador, señor Herrero.

También se verá una causa procedente del Juzgado Norte de esta capital, contra Ginés Palazón Ballesta, por delito de estafa.
Abogados señores Sempere y Escarre (sustituto).
Procurador señor Astor.

Y una causa procedente del Juzgado de Monóvar, contra Francisco Robles Alonso, por delito de estafa.
Abogado señor Verdejo.
Procurador señor Galán.

TRIBUNAL DE URGENCIA
Por este Tribunal se verá una causa procedente del Juzgado de Dolores, contra Manuel García Sese, por delito de atentado.
Abogado señor Ibáñez.

Y una causa procedente del Juzgado de Orihuela contra Jesús Gutiérrez Meseguer, por tenencia ilícita de armas.
Abogado señor Pérez Aguila (sustituto) señor Carratalá.

Pongan atención

Han llegado unos señores que compran Bibliotecas, Libros modernos, antiguos y viejos, y lanas de colchón. Pagan su valor
Labradores, 13, bajo

La guerra italo-abisinia

Después de la toma de Adua

El Consejo de la S. D. N. expresa la condena moral de Italia

LAS MEDIDAS QUE HA ADOPTADO LA S. D. N.

Ginebra, (telégrafo). — La decisión que adoptó ayer tarde el Consejo de la Sociedad de Naciones tiene el carácter de una comprobación pública de que Italia ha procedido a la guerra quebrantando sus compromisos.

A partir de hoy se entablarán negociaciones con las principales potencias que para sus trabas recurrirán a los mismos especialistas que el verano pasado formaron el Comité llamado de sanciones. En 1921, el senador italiano señor Schanzer dió con el asentimiento de todos los miembros del organismo de Ginebra una explicación auténtica del artículo 16.

El sentido es que después de la comprobación de un quebrantamiento del pacto los miembros de la Sociedad de Naciones tienen facultad de considerarse en estado de guerra frente al Estado agresor. De ello se deduce una progresividad de las medidas de sanciones según los intereses particulares de los Estados, una progresión que también está prevista en relación con el tiempo en que se adopten esas medidas.

No se empezará pues con las medidas violentas. La organización de las sanciones por la Asamblea determinará antes de nada la coordinación de medidas.

Habrà que examinar principalmente qué clase de medidas han de adoptarse ahora y más tarde y además cuáles serán los países invitados a adoptarlas y de qué modo participarán en la acción.

LA POSICION DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, (telégrafo). — La posición de neutralidad hecha por el gobierno y el presidente Roosevelt se convertirá en efecto en una sanción indirecta contra Italia, si bien ha sido motivada únicamente con la intención de salvaguardar los intereses y las vidas de los ciudadanos norteamericanos. Los técnicos calculan que la mayor parte de los 125 millones de transacciones anuales con Italia se suprimirán como consecuencia de la declaración del presidente Roosevelt de acuerdo con la cual los ciudadanos americanos que de ahora en adelante emprendan transacciones de cualquier carácter con uno u otro de los beligerantes, lo hará de su cuenta y riesgo. Los gastos no oficiales hechos por los turistas norteamericanos en Italia durante el pasado año ascienden a ocho millones y medio de dólares. Como prácticamente los Estados Unidos no tienen intercambio comercial con Etiopía las consecuencias de estas medidas van dirigidas indirectamente contra Italia.

En los medios oficiales se cree que con las medidas adoptadas por Roosevelt, los Estados Unidos se colocan en una posición independiente ante cualquier complicación que pudiera producirse como derivación del conflicto italoetíope.

LA RESPUESTA FRANCESA AL CUESTIONARIO INGLES

Paris, (telégrafo). — Ha sido facilitado el texto de la contestación francesa al cuestionario inglés de 24 de septiembre que presentada en forma de carta fechada en 5 de octubre de 1935 por el embajador de Francia en Londres al subsecretario de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña. Comienza diciendo que durante la entrevista celebrada últimamente por los dos arri-

ba citados el subsecretario de Negocios Inquirió las disposiciones del Gobierno francés en el caso de que un miembro de la Sociedad de Naciones que se declarase dispuesto a aplicar el artículo 16 del Pacto, fuera atacado antes de que dicho artículo se aplicara.

La pregunta planteada ha sido examinada por el Gobierno francés con la preocupación de conformarse al Pacto para sacar de él una interpretación más capaz de asegurar garantías efectivas de solidaridad colectiva. Admitida con alcance general la proposición del Gobierno británico completa muy útilmente una laguna del sistema de seguridad colectiva al que ambos Gobiernos están firmemente adheridos. La obligación de ayuda prevista que uno a ambos Gobiernos debe ser recíproca respecto a la Gran Bretaña. El compromiso de ayuda tiene que cumplirse en caso de ataque por tierra, por mar o por el aire. La ayuda previa que propone Inglaterra ha de entenderse asegurada sea o no miembro de la Sociedad de Naciones el Estado agresor.

A continuación dice el embajador francés para hacer saber al representante inglés tres puntos en los que queda determinada la manera como han de prestarse ayuda llegado el caso, y que son conocidos por la Prensa.

LAS TROPAS ITALIANAS DIEZMADAS

Harrar, (telégrafo). — Informes etíopes dicen que se ha registrado el combate más encarnizado desde que comenzaron las hostilidades.

Las unidades italianas han sido diez-madas por los indígenas, que atacaron con toda clase de armas, llegando al cuerpo a cuerpo.

Los italianos han detenido su avance, a pesar de que emplearon todo su material moderno de lucha.

Los aviones italianos no han causado impresión a los indígenas.

CLAUSURA DE ESCUELAS POR TEMOR A RAID AEREO

Addis Abeba, (telégrafo). — Por un decreto se han ordenado la clausura de las escuelas ante la inminencia de hostilidades en Harrar y Giggica y temor de raid aéreo sobre esta capital.

LA CONDENA MORAL DE ITALIA

Ginebra, (telégrafo). — El Consejo de la Sociedad ha dado pruebas de espíritu decisivo.

A pesar de los esfuerzos de Italia por retrasar la declaración, el Consejo ha pronunciado la condena moral de Italia.

Para la autoridad de la Sociedad de Naciones esto ha sido un suceso sensacional, ya que fija la imposibilidad de que ninguno de sus miembros quebrante las leyes internacionales y sus compromisos.

UNA PETICION A LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

Ginebra, (telégrafo). — El Gobierno etíope, atendiendo a una invitación de la Cruz Roja Internacional, ha pedido aviones, material para hospitales y cincuenta mil libras esterlinas mensuales para gastos.

SE ESPERA UN ATAQUE ITALIANO

Djibouti, (telégrafo). — Refugiados italianos llegados procedentes de Harrar han manifestado que los etíopes consideran un ataque inminente sobre aquella ciudad.

IMPORTANTES TRIBUS QUE APOYAN A ETIOPIA

Nairobi, (telégrafo). — Las tribus de Kikiliu han celebrado un mitin de masas, en el que han acordado marchar a Etiopía a prestar su apoyo a este país en su lucha contra Italia.

EUROPEOS QUE EVACUAN ADDIS ABEBA

Addis Abeba, (telégrafo). — Los europeos se han lanzado al asalto del tren de Djibouti por asegurarse que era el último viaje que realizaba.

MAS TROPAS A AFRICA

Nápoles, (telégrafo). — A bordo del vapor «Qurina» han salido para África dos mil oficiales y soldados.

También marcha el gobernador de Roma, Bottai.

APOYO CONDICIONADO

Londres, (telégrafo). — Según un comunicado no oficial, en la reciente nota francesa a la Gran Bretaña, Francia se ha negado comprometerse en un determinado apoyo a Inglaterra en el caso de una guerra italo-británica, en tanto que la Gran Bretaña no se comprometa al mismo apoyo a Francia en el caso de una guerra franco-alemana.

LA ACTITUD DE LAVAL

Londres, (telégrafo). — Noticias de Ginebra aseguran que Laval ha rechazado las propuestas de paz del barón de Aloisli.

Se mantiene en principio de que todo arreglo tiene que pasar por la Sociedad de Naciones.

CONTRAATAQUE ETIOPE

Londres, (telégrafo). — Un despacho de Roma comunica que Adua sigue en manos de las tropas italianas y que las informaciones extranjeras según las cuales la ciudad continuaba siendo disputada por abisinios e italianos parecen ser informaciones que han sufrido retraso en su transmisión y que se refieren por lo tanto a la situación en el día de ayer, pero que son muy contraria a la verdad.

Parece, en efecto, que después de la entrada en Adua de las tropas italianas se han librado nuevos combates que tuvieron por origen contraataques de las fuerzas abisinias.

LUCIA DURA

Roma, (telégrafo). — Todavía no se tienen noticias de bajas.

Un portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros dice que se han librado combates muy serios, y añade: —Nuestros soldados no están desfilando en Africa.

UNA PROHIBICION NORTEAMERICANA QU EHA DISGUSTADO A ITALIA

Roma, (telégrafo). — «La Tribuna», comenta en tono excitado la prohibición de Roosevelt de exportar armas y municiones y la recomendación de no embarcarse en navios italianos.

Dico que se quiere acaparar los pasajeros por los vapores americanos. No teniendo barcos de guerra Abisinia, no vé qué peligro pueda haber para los pasajeros de los barcos italianos.

UNA GESTION PARA QUE NO SEA BOMBARDEADA LA CAPITAL DE ABISINIA

Londres, (telégrafo). — Se ha recibido una comunicación del ministro inglés en Addis Abeba para que se obtenga de Italia la seguridad de que no bombardeará Addis Abeba ni Dilé Dava.

Una gestión análoga han acordado hacer los restantes miembros del cuerpo diplomático.

Explosión de una fábrica

Chicago, (cable). — En una fábrica se ha producido una gran explosión, resultando bastantes víctimas.

Van retirados seis cadáveres y 28 heridos.

Continúa el escrutinio en Memel

Memel, (telégrafo). — En breve terminará el escrutinio de las elecciones. El sábado podrá saberse el resultado.

Accidente de aviación

Chicago, (cable). — En un accidente a un aparato de viajeros resultaron doce muertos.

Se viste todos los días...
¿Por qué no se aferra a diario?
AHORA ES UN PLACER usando
HOJAS DE AFEITAR
TOLEDO

Ultima hora

LOS INDIGENAS DESERTAN DEL EJERCITO ITALIANO
Adis Abeba, (telégrafo). — Dos indígenas que combatían al lado de Italia han desertado pasando a los etíopes, con armamento.

Consejo de ministros

Se trató del programa de la Fiesta de la Raza

Madrid, (teléfono). — Esta mañana en la Presidencia se han reunido los ministros celebrando Consejo.

LO QUE DICE LUCIA

Terminada la reunión el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones señor Lucía ha facilitado a los reporteros una referencia verbal de lo tratado, diciéndoles:

—No hemos ocupado principalmente de la cuestión intranacional. El ministro de Estado informó de las comunicaciones enviadas por nuestros delegados en Ginebra. También dió cuenta del acuerdo con Finlandia y del canje de notas entre España y Lituania sobre turismo.

Agregó el señor Lucía:

—Se habló del programa de la Fiesta de la Raza y de la visita que con este motivo hará al Puerto de Cádiz el buque-escuela de guardias marinos argentinos, fragata «Presidente Sarmiento».

Siguió hablando el señor Lucía para decir:

—El jefe del Gobierno dió cuenta de las reuniones celebradas la última

semana con los jefes de las minorías para llegar a un criterio común en la Ley electoral. Estas reuniones continuarán hoy y mañana para concretar en esta semana cuanto se refiere a la discusión de dicha Ley. El criterio del Gobierno recogerá algunas de las sugerencias recibidas.

El señor Lucía añadió:

—Yo he dado cuenta de una orden designando una Comisión investigadora de los resultados económicos de las explotaciones ferroviarias a cargo del Estado. También dió cuenta de la vuelta al Ministerio de Obras Públicas de la Escuela de Ingenieros de Caminos, y con este motivo se planteó el problema con carácter general de las demás escuelas especiales.

Dijo luego el ministro:

—El ministro de Estado fué encargado del estudio de unos asuntos, de los que trataremos en el próximo Consejo. Se aprobó además un decreto de Agricultura reorganizando la Junta Naranjera. El Ministro de la Gobernación dió cuenta del Estado del orden público, que es satisfactorio. Los ministros fueron entregando los decretos a sus respectivos departamentos. En la presente semana terminarán los Presupuestos que pueden leerse el martes en la Cámara.

NOTA OFICIOSA

El señor Lucía facilitó luego a los reporteros la referencia oficial de lo tratado, que se halla reflejado en la siguiente nota oficiosa:

«Guerra. — Adquisición de treinta y nueve aviones de combate y de un nuevo paracaídas.
Proyecto de Ley sobre ascensos de cabos del Ejército.
Reorganización del Ministerio de la Guera.

Instrucción Pública. — Disponiendo el cese de los Directores de Enseñanza Profesional don Mariano Berendín y de Bellas Artes don Antonio Dubois.
Nombrando Rector de Zaragoza a don Gonzalo Calamita.

Trabajo. — Modificando el decreto de 25 de julio último que restableció las antiguas categorías de jueces y magistrados.

Parece que dichos actos se celebrarán el próximo domingo.

Por igual causa se suspendió también el festival taurino proyectado para ayer tarde y organizado por la Comisión de festejos de la base aérea.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

UNA RINA SANGRIENTA

Dicen de Orihuela, que con motivo de la venta de una bicicleta, discutieron acaloradamente, Eugenio Lorente Judas, de 39 años, casado, natural de de Lorea y Luis Jara Ros, de 30 años, domiciliado en la carretera de Beniel. El primero esgrimió una navaja barba, con la que dió un corte a Luis Jara produciéndole una herida en la cara, interesando el plano muscular, de pronóstico reservado.

El agresor quedó detenido.

Consejo de ministros

Se trató del programa de la Fiesta de la Raza

Madrid, (teléfono). — Esta mañana en la Presidencia se han reunido los ministros celebrando Consejo.

LO QUE DICE LUCIA

Terminada la reunión el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones señor Lucía ha facilitado a los reporteros una referencia verbal de lo tratado, diciéndoles:

—No hemos ocupado principalmente de la cuestión intranacional. El ministro de Estado informó de las comunicaciones enviadas por nuestros delegados en Ginebra. También dió cuenta del acuerdo con Finlandia y del canje de notas entre España y Lituania sobre turismo.

Agregó el señor Lucía:

—Se habló del programa de la Fiesta de la Raza y de la visita que con este motivo hará al Puerto de Cádiz el buque-escuela de guardias marinos argentinos, fragata «Presidente Sarmiento».

Siguió hablando el señor Lucía para decir:

—El jefe del Gobierno dió cuenta de las reuniones celebradas la última

semana con los jefes de las minorías para llegar a un criterio común en la Ley electoral. Estas reuniones continuarán hoy y mañana para concretar en esta semana cuanto se refiere a la discusión de dicha Ley. El criterio del Gobierno recogerá algunas de las sugerencias recibidas.

El señor Lucía añadió:

—Yo he dado cuenta de una orden designando una Comisión investigadora de los resultados económicos de las explotaciones ferroviarias a cargo del Estado. También dió cuenta de la vuelta al Ministerio de Obras Públicas de la Escuela de Ingenieros de Caminos, y con este motivo se planteó el problema con carácter general de las demás escuelas especiales.

Dijo luego el ministro:

—El ministro de Estado fué encargado del estudio de unos asuntos, de los que trataremos en el próximo Consejo. Se aprobó además un decreto de Agricultura reorganizando la Junta Naranjera. El Ministro de la Gobernación dió cuenta del Estado del orden público, que es satisfactorio. Los ministros fueron entregando los decretos a sus respectivos departamentos. En la presente semana terminarán los Presupuestos que pueden leerse el martes en la Cámara.

NOTA OFICIOSA

El señor Lucía facilitó luego a los reporteros la referencia oficial de lo tratado, que se halla reflejado en la siguiente nota oficiosa:

«Guerra. — Adquisición de treinta y nueve aviones de combate y de un nuevo paracaídas.
Proyecto de Ley sobre ascensos de cabos del Ejército.
Reorganización del Ministerio de la Guera.

Instrucción Pública. — Disponiendo el cese de los Directores de Enseñanza Profesional don Mariano Berendín y de Bellas Artes don Antonio Dubois.
Nombrando Rector de Zaragoza a don Gonzalo Calamita.

Trabajo. — Modificando el decreto de 25 de julio último que restableció las antiguas categorías de jueces y magistrados.

Parece que dichos actos se celebrarán el próximo domingo.

Por igual causa se suspendió también el festival taurino proyectado para ayer tarde y organizado por la Comisión de festejos de la base aérea.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

UNA RINA SANGRIENTA

Dicen de Orihuela, que con motivo de la venta de una bicicleta, discutieron acaloradamente, Eugenio Lorente Judas, de 39 años, casado, natural de de Lorea y Luis Jara Ros, de 30 años, domiciliado en la carretera de Beniel. El primero esgrimió una navaja barba, con la que dió un corte a Luis Jara produciéndole una herida en la cara, interesando el plano muscular, de pronóstico reservado.

El agresor quedó detenido.

Dr. Angel Ficat Herrero
REUMATÓLOGO
Ex-interno del Hospital Clínico de San Carlos
Ha instalado su consulta en Calderón de la Barca, 38, De 11 a 1 y de 4 a 6

Viuda de Chápuli
Alquiler de bocoyes vacíos
CONTABLE
OFRECESE POR LA TARDE INMEJORABLES REFERENCIAS
Informes, en EL LUCHADOR, número 26.

Raúl Soto Chápuli
Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles
Compra-venta de valores públicos e industriales
Empréstitos del Estado
Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425
ALICANTE

DE FAMA UNIVERSAL
ALICANTE

Granja Merceditas
AVICOLA-CUNICULA
ORTIZ Y DIE
Productora de la raza de conejos Gigante de España perfectamente seleccionada, reproductores premiados en la última Exposición de Valencia.
DIRECTOR: Luis Die Aguilar
Carretera de Beniel, Orihuela (Alicante).

EVOCACIONES ALICANTINAS

Analectas médicas

Don Luis Mauricio Chorro

(Conclusión) Por el Director General de Beneficencia y Sanidad fué nombrado vocal de la Junta de Sanidad con fecha 18 de Junio de 1874 para los bienios de 1875 a 76 a 77 a 78 y 81 a 82.

Por causas que ya tengo mencionadas en anteriores escritos, en el año 1883 el Gobernador que regia en aquella fecha don Joaquín Baeza Nieto se propuso establecer en el menor tiempo posible una casa de Socorro, y se nombró una Junta gestora de la que era presidente el Alcalde don Rafael Terro, declinando este en algunos concejales para que llevasen a efecto la organización del nuevo centro benéfico, pero ayunos en estos menesteres los ediles designados, creyeron innecesario consultar a las personas capacitadas en esta materia, por lo que el resultado fué lamentable. Al concejal que encargaron de la adquisición del arsenal quirúrgico se conoce que se puso en relación con algún camarero de Madrid el que envió un puñado de instrumentos de confección tan remota que recordaban los de poco coste del siglo XVIII y principio del XIX que me estarían arrumbados en algún rincón desde un tiempo impreciso; el precio como los fabricados últimamente. Todos los demás enseres, los indispensables para la constitución de un centro para presentación de auxilios de urgencia con la patina de lo misero y de lo caduco. Para los médicos se habilitó en un entresuelo una alcoba en donde el espacio era tan reducido que acopladamente cabía una camita una mesita de noche y una silla, si el médico quería descansar sin utilizar la cama, que precisamente no era de pluma tuvo que comprarse una mecedora, porque el Municipio no podía sufragar este dispendio.

Ambientado el local con tanta mezquindad, la prolongación de la cicatería, como pie forzado, tenía que llegar al factor primordial de la institución, al médico, así que dirigiéndose, a los facultativos el que se erigió en Inspector, les dijo: el Municipio no tiene consignación para retribuir los servicios de los sanitarios de la Casa de Socorro por lo que impetra de los sentimientos de ustedes, para que sus trabajos sean gratuitos; respondieron que cumplirían con el mayor interés lo que se les pedía.

El turno de las guardias quedó establecido e nel orden siguiente: don Luis Mauricio, Pascual Pérez, Antonio Bernabeu, Vicente Seguí, Francisco Benítez, Francisco Albero y Juan Dagnino.

El día 2 de noviembre del año precisado, 1883 a las siete de la tarde se inauguró este Centro Benéfico. Como se aprecia una vez más, el señor Mauricio contribuía con su concurso al alivio del menesteroso; debiendo advertir que no era médico del Municipio, que se sumó por que le era grato compartir un trabajo tan meritorio.

En mayo de 1889 celebrándose oposiciones en el Hospital Provincial de Alicante a la plaza vacante de cirujano, por el fallecimiento de su titular don Vicente Rubio. El señor Mauricio las firmó, siendo sus actuaciones muy celebradas por los oyentes. El Tribunal calificado entera para que la Diputación pudiera elegir; colocó a mi biografiado en segundo lugar. La Corporación provincial se le adjudicó con justicia al número uno, don Vicente Navarro, que llevaba muchos años ejerciendo la profesión; el señor Mauricio como queda señalado su reválida databa de dos años; además el señor Navarro se había preparado en cirugía intensamente en la Escuela de Medicina de Valencia y a mayor abundamiento había nacido con el don de artista como hizo notar al escribir su biografía, el instrumento quirúrgico en sus manos no era un baturri y si un pinel.

Don Luis Mauricio y Jorro (o Chorro, Xorro porque lo he visto escrito de estos diferentes modos) fué Alcalde los años 1807-9 y 9. Durante todo el tiempo de su mando, tuvo atenciones y grandes simpatías por los médicos de la Beneficencia Municipal, a él se debe el que el Decano quedase relevado de guardias.

Fué agradecido por sus servicios: En 1871 Comendador de la Orden de Isabel la Católica. Años después la gran Cruz de esta misma Orden. Posteriormente con la Cruz de Beneficencia. Falleció el 7 de enero de 1915.

Considerado este bondadoso hombre, bajo las distintas facetas profesionales, todas merecen ser elogiadas. La mérita labor realizada por este médico durante toda su vida profesional, el desinterés que imprimió a sus actos filantrópicos, la bien probada atención que tenía para el enfermo indigente y su laudatoria conducta en las epidemias graves donde la vida la tenía constantemente hipotecada, son motivos para que el pueblo de Alicante le dedique un recuerdo rotulando una de las calles de la ciudad inscribiendo: Luis Mauricio Jorro, Médico, lo que significaría gratitud y a la par serviría de ejemplo y estímulo para las futuras generaciones médicas. Como viene al paso voy hacer una aclaración.

En los nomenclatos de las calles de Alicante, aparece una rotulada con el nombre del Doctor Buades; hay quien duda si éste fué profesional de la Medicina. No fué médico y sí doctor en Teología.

El doctor Buades (así se le llamó en vida y después de muerto) nació en Alicante en el siglo XVI fué durante doce años Catedrático de Hebreo en la Universidad de Valencia. Ya viejo fué solicitado al desempeño de altos cargos, pero prefirió vivir en su pueblo natal, fundó la Escuela de Cristo en la Iglesia de San Roque y de ésta pasó a la del Carmen.

Vivió 85 años y murió en Alicante el 23 de mayo de 1668. La rotulación de la calle débese al que escribió la crónica de Alicante. RHASIS

Nota de la Alcaldía

La Alcaldía de esta capital, pone en conocimiento de todos los comerciantes, almacenistas, propietarios, etcétera, y en general a todos los que en este término Municipal, tengan aceite de oliva (Comestible), para usos industriales (turbios, aceites, etc.) u orujo e cantidad superior a 100 kilos, para que antes del día 20 de los corrientes se pasen por el Negociado de Informaciones Agrícolas de la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, a llenar debidamente la hoja declaratoria de las existencias que tenían el día 1.º del actual. Alicante, 7 octubre 1.935. Alfonso Martín de Santaolalla

TAQUIGRAFIA

Clase de enseñanza para todo el que quiera aprender este arte, organizada por la ASOCIACION TAQUIGRAFICA DE ALICANTE, en colaboración con la CAMARA DE COMERCIO.

COMIENZA el 1.º de octubre en las aulas de la ESCUELA DE COMERCIO desde 7,30 a 8,30 de la tarde.

INSCRIPCIONES: En la Cámara de Comercio, (Plaza de la República). En la Conserjería del Montepío Mercantil (Labradores) o al Profesor, D. José Miralles Cortés, Tel. 1301

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

Fundado en Alicante el año 1881

PRIMERA ENSEÑANZA en sus tres grados con sección especial preparatoria para el INGRESO EN EL INSTITUTO Y ESCUELA DE COMERCIO. ENSEÑANZA SECUNDARIA a cargo de Doctores, Licenciados, Profesores Mercantiles y Maestros Nacionales para los estudios del

BACHILLERATO, COMERCIO Y MAGISTERIO

Se admiten alumnos INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS matriculados en enseñanza oficial o libre. Cuenta con amplios gabinetes de Física, Química e Historia Natural.

Los centenares de alumnos que pasaron su vida escolar en este Centro omite a la dirección del mismo hacer comentarios sobre el resultado de la labor pedagógica que en él se hace.

Local emplazado entre la calle Mayor y la de Miguel Soler, número 4 (antes Angeles), teléfono 1357.

DEPORTIVAS

Gomentando... IMPARCIALIDAD

Es algo peregrino lo que les pasa a los críticos deportivos locales. Hasta hace poco todo eran halagos y bellas palabras, para los jugadores herculanos y ahora para estos mismos vemos escrito en la prensa deportiva las más acres censuras. Esto estaría bien en quien en todo momento reconoce las faltas, pero es intolerable en quien solamente las reconoce cuando ya no tiene excusa posible.

¿Es que ahora lo hacen peor que antes estos jugadores? No, lo hacen, ni más ni menos, igual que en los primeros partidos. Bastante mal, sobre todo la delantera, y que nosotros desde el primer día, cuando todo era de color de rosa, lo hicimos notar.

No es que quiera decir con esto que me parezca mal la crítica de los defectos, todo lo contrario, pero esta censura hay que hacerla con mesura, con tino, en una palabra con imparcialidad.

Y de esto es precisamente de lo que adolecen nuestros críticos —salvo algunas excepciones—. Tanto en la censura como en el halago había siempre el hinccha. (Y menos mal cuando es solamente esta). En lo primero el desprecio y en lo segundo el entusiasmo exagerado.

Todo eso está casi bien en el público, pero no lo está en quien tiene la misión de encauzar a aquel.

Hay que tener en cuenta que la mayoría de los lectores de España, compran y leen los periódicos para ahorrarse la molestia de pensar por sí mismo y por ello la labor del crítico mucho más delicada.

Una posición equivocada de la crítica puede tener, en estas condiciones, desagradables consecuencias.

El domingo último en Bardin, ese incidente tan desagradable que hubo, nos indica claramente el camino a seguir en las informaciones.

Ayer me decía un antiguo y prestigioso deportista alicantino: «Esos cambios tan exageradamente bruscos de la prensa deportiva puede ser funesta para el fútbol alicantino». Y estaba en lo cierto.

Tenemos, pues, «todos» la obligación, tanto en los buenos como en los malos momentos, señalar los defectos con imparcialidad.

Y también hay que tener muy en cuenta de echarle la culpa de tal o cual defecto a quien la tenga.

Esos es muy interesante. Ramón G. LEON

Beban las acreditadas limonadas marca La Rosa son las mejores Velázquez, 23 - Teléfono 2025

Del cinema

TEATRO PRINCIPAL

El próximo jueves en el Teatro Principal, se proyectará la preciosa película Paramount TANGO BAR en la que el mago de las canciones criollas el infatigable CARLOS GARDEL, canta las canciones y tangos, que hacen vibrar de emoción a los espectadores, teniendo en cuenta, que esta, es una de las últimas películas que filmó bien ajeno a que la muerte le acechaba, para cortar en plena juventud su brillante y triunfal carrera de artista predilecto de los públicos.

ROSITA MORENO la genial actriz, acompaña a GARDEL EN ESTE FILM CON SU ARTE DEPURADO deleitando a los espectadores, que difícilmente olvidarán tan interesante película. Los admiradores del desaparecido GARDEL, tendrán pues el próximo jueves una ocasión de admirarle una vez mas, yendo al Principal, para oír sus bellas canciones en TANGO BAR.

IDEAL CINEMA

Henos aquí verdaderamente ante la única realización cumbre que nos señala el avance de la cinematografía nacional.

Esperábamos una nueva española más de nuestros directores, pero Florián Rey ha sabido romper con la tradición y presentarnos una película digna de codarse con las mejores producciones extranjeras.

«Nobleza baturra» su producción cinematográfica cumbre, la eleva, aunque no hubiésemos seguido su carrera paso a paso, a la categoría de los mejores directores del séptimo arte. De medios no se le regatea nada y entonces veremos como nace pujante y logra un puesto en el mercado mundial de la cinematografía nacional.

Entrosacada de la genial obra de Joaquín Dicenta (hijo), «Nobleza baturra» ha alcanzado un gran triunfo en su estreno.

Vemos moverse, encarnados a la perfección por los Lígero, Calle, Lucio, Muñoz, etc., los personajes creados por Dicenta, de una manera admirable. Pero entre todos descuella la formidable labor de Imperio Argentina, la primera estrella del cinema español, en

la encarnación de María del Pilar, la maña garrida, que va puesta en entredichos y coplas su honradez, por la estratagemas de un adorador despreciable. Es sin disputa una de las encarnaciones cumbres del cinema mundial. El ambiente se halla bien logrado. Las rondallas bailes, jotas son una cosa admirable.

La fotografía clara y limpia con unos primeros planos, fantásticos y unos planos fotográficos que revelan la pericia de los operadores.

La parte musical es también un nuevo triunfo del maestro Martínez.

En resumen una gran película de la Gifesa con que nos ha obsequiado la Empresa del Ideal, que vió llenos sus salones tarde y noche.

CENTRAL CINEMA

En este coquetón cinema rodó ayer el parlante de Ufa en su versión francesa «El secreto de una vida». De interesante argumento satisface al espectador. Se halla interpretada por Jean Murat y Brigitte Heim.

Como complemento rodó un movimiento Fox con las noticias de máxima actualidad.

SALON ESPAÑA

En este popular y democrático Salón estrenó ayer la superproducción de la Ufilms «Las alegres chicas de Viena». Nos presenta esta producción una visión de la Viena Imperial, con sus valses y sus famosos ballets. También rodó «En el cielo y en la tierra».

Aviso

Se ruega a quien haya comprado papeletas del número 47.056 para el sorteo que se ha de celebrar el 11 de octubre de 1935 expedidas por Joaquín Payá, se sirva pasar por su domicilio, para rectificarias, pues el número se halla equivocado.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos

OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Sagasta, 3.

Señorita: ¿Desca aprender Corte, Confección y Pase a matricularse a la acreditadísima Academia París Elegante Directora: Doña María J. Durá Calle Bailén, 9, o llame al teléfono 1679 ENSEÑANZA RAPIDA Y GARANTIZADA, A LOS 8 DIAS DE INGRESAR... Academia PARIS ELEGANT BAILÉN, 9 - TELEFONO 1679

Academia Cots

Duque de Zaragoza, 2 - Teléfono 1856 - ALICANTE

Casa Central: Avenida Puerta del Angel, 36 y 38 - Barcelona

Sucursales en: Madrid, Lérida, Badalona, Mataró, Manresa, Igualada, Reus, Tarrasa, Valencia, Murcia, Gerona, Sabadell, Villanueva y Geltrú, San Fernando

Centro especializado de enseñanza esencialmente práctica de Comercio, Industria, Banca, Bolsa e Idiomas, montado a similitud de las grandes instituciones de enseñanza del extranjero

CLASES ESPECIALES DE COMERCIO, admisión desde los 10 años. Aulas con todo el confort apetible. Clases independientes para las señoritas

Letra comercial (por defectuosa que se tenga) Ortografía Castellana (Método sencillísimo y muy práctico) Correspondencia Particular y Comercial (por el sistema de minutos) Cálculo Mercantil (Procedimiento abreviado) Clasificación y Archivo (Moderno sistema de organización comercial, industrial, bancaria, etc.) Prácticas de escritorios (Documentación y libros auxiliares igual como se procede en las oficinas) Tenedurias de libros de conformidad con las leyes tributarias y Libro de Ventas (Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes explicaciones) Mecanografía (Ejercicios de todos los dedos en máquinas últimos modelos) Taquigrafía Sistema Boada (Muy abreviada y de fácil traducción, adaptándose a todos los sistemas) Francés e Inglés (Sistema directo que prescindiendo de tecnicismos, fija reglas necesarias para hablar y escribir correctamente un idioma) Cursos de Altos Estudios Comerciales: Jefe de Contabilidad, Jefe de Correspondencia, Organización Comercial, Organización Industrial, Publicidad Científico Práctica.

El ingreso puede efectuarse en cualquier época del año y cualquier día del mes Profesorado práctico y especializado. Enseñanza individual e intuitiva Diploma de Tenedor de libros mediante examen por Tribunal competente. Certificados de estudios. — Preparación para oposiciones. La Academia Cots coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados. Servicio gratuito

Horario de 9 a 1, y de 3 a 9'30 noche

ACADEMIA COTS

Sucursal en Alicante: Duque Zaragoza, 2. Teléfono 1856

Cartera de Sociedad

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el prestigioso ingeniero don Sebastián Canales Mira-Perceval.

Felicidades a los venturosos padres —Para continuar estudios ha marchado a Madrid, don Manuel Cremades Pons, hijo de nuestro respetable amigo el comerciante don Manuel Cremades Alarcón.

Esta madrugada ha fallecido el capitán don Emilio Victoria, particular y muy estimado amigo nuestro.

El finado, por su carácter caballero, gozaba de generales y sinceras simpatías, habiendo producido la noticia de su muerte hondo sentimiento.

El señor Victoria cultivó la literatura, especialmente la poesía, demostrando singulares y destacadas cualidades. En estas columnas nos honramos publicando algunos de sus inspiradas composiciones poéticas.

A su atribulada familia acompañamos de corazón en su intensa pena, deseándole la suficiente fortaleza de ánimo para sobrelevarla resignadamente.

Nuestro paisano don Fernando Chapuli Ausó ha ascendido a Teniente Coornel, destinado como primer Jefe a la Comandancia de la Guardia Civil de Albacete.

Regresó de Torremezanas el presidente de la Diputación, don José Pérez Molina.

Se halla enferma de cuidado la esposa de nuestro compañero en la prensa don Antonio Ruiz Beida, Director de la revista «Radio Alicante».

Contra habitación amueblada para matrimonio inglés, se darían lecciones de inglés, esperanto, francés o ruso. Ofertas por escrito a esta redacción, indicando Mr. E. E. Yelland.

Se busca habitación grande para despacho casa nueva, en sitio tranquilo, sin dejar de ser céntrico. Referencias a esta redacción.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

A las 6'30 y 10'30, presentación de Rafael Arcos y «Su alteza la vendadora».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6'30 «Nobleza baturra».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6'30 «El secreto de una vida».

MONUMENTAL

Cine desde las 6'30 «El primer amor» y «Un marido en apuros».

SALON ESPAÑA

Cine desde las 6'30 «Un ladrón improvisado» y «Vampiresas de 1933».

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL

Cine desde las 6'30 «Valses del Nevas».

IDEAL CINEMA

«Nobleza baturra».

CENTRAL CINEMA

«Busco un millonario».

MONUMENTAL

«¿Es esto amor?» y «La dama del Boulevard».

SALON ESPAÑA

«El detective reportero» y «Lettie Lynton».

Importante Compañía Seguros Incendios necesarios Productores tanto en la capital como en algunos pueblos de la provincia; buenas comisiones; dirigirse por escrito al «Aertado 216 Alicante».

SALON ESPAÑA Avenida A. el Sabio HOY Vampiresas 1933 y Un ladrón improvisado

Movimiento del Puerto LLEGADOS TONBERGFIJORD, noruego, de Valencia, con carga en tránsito, de LAMAIGNERE. RAVENS POINT, inglés, de Cartagena, con carga en tránsito, de PELA. G. G. TIRMAN, francés, de Mallorca, con pasajeros, de LAMAIGNERE. DESPACHADOS PORTUGAL, belga, para Sete, Marsella y Niza, con vino y carga general, de PELA. TONBERGFIJORD, noruego, para Málaga y New York, con carga general, de LAMAIGNERE. RAVENS POINT, inglés, para Liverpool y Glasgow, con fruta y carga general, de PELA. G. G. TIRMAN, francés, para Orán, con pasajeros, de LAMAIGNERE.

Vicente Seva ODONTOLOGO Enfermedades Boca y Dientes Rayos X - Diatemia Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 San Vicente, 71, 1.º Alicante

Para vivir en familia señora viuda honorable admitiría dos señoras o señoritas. Razón calle Navas 29, 1.º.

Central Avd. Méndez Núñez Sesión desde las 6.30 tarde HOY La estupenda comedia de gran éxito El precio de una vida Noticiario Fox MONUMENTAL Avd. Alfonso el Sabio Sesión desde las 6.30 tarde La comedia sentimental en español El primer amor La divertidh comedia comica Un marido en apuros Teatro Principal Plaza de Chapi A las 6 media y 10 media La interesantísima comedia moderna Ufilm Su Alteza la vendadora FIN DE FIESTA Presentación del célebre Charlista y Maquettista RAFAEL ARCOS con su variado repertorio

Preparación, Ingreso y Enseñanzas Especiales a cargo de DON FERNANDO PUYOU y DOÑA ENRIQUETA ABAD Profesores de Escuelas Ferroviarias Clases especiales de Matemáticas, Taquigrafía, Mecanografía y Francés Apertura en 1.º de Octubre Inscripciones: Belando, 27 HORAS: DE 17 A 20

IDEAL El local más cómodo y elegante de Alicante PARA HOY Estreno de la soberbia película española NOBLEZA BATURRA

CRONICA TAURINA

Estadísticas y comentarios Matadores de Toros

Los datos obtenidos con nuestros apuntes hasta fin de Septiembre, por estar en esta fecha finalizando la temporada actual, en lo que a orden por número de corridas torreadas por los matadores de toros y a méritos realizados en las mismas se refiere, variará muy poco en el presente mes de Octubre, durante el cual se celebran las últimas corridas y termina oficialmente la temporada.

En las 247 corridas de toros celebradas hasta el 30 de Septiembre, han actuado 49 espadas con alternativa. De estos, dos han renunciado a la alternativa y han vuelto a ser novilleros. Estos son, Madrileño que se doctoró en las corridas falleras de Valencia y el sevillano Diego de los Reyes. Está bien y creemos que debieran hacer lo propio algunos más. Si además otros que ya llevan muchos años en el escalafón, que no resuelven nada artísticamente, que apenas toreadan y que están expuestos a un grave percance se retirarán, harían muy bien por su propia persona, por su prestigio taurino y por la fiesta. Así serían 12 o 15 menos las espadas en ejercicio y esto unido a que en vista del reconocido mal de alternativa, no se decide a doctorarse ningún novillero sin estar en condiciones, sin tener excelente cartel y sin estar clasificado como «puntero»...

Si siguen en número de corridas torreadas y situación: Carnicerito de Méjico con 18; Nicanor Villalta, 16; Juan BELMONTTE, Jaime Noain, Maravilla y Félix Colomo, 14; Pepe Gallardo, 13; Pepe Amorós y Alfredo Corrochano, 12 y Rafael Vega de los Reyes, 8. El «fenómeno» del temple, Juan Belmonte ya se ha retirado. Su privilegiada situación le colocaba en un plano superior a los de primera fila y mucho se ha escrito estos últimos días sobre su personalidad, para que tengamos que decir mas que lo siguiente: En Madrid y Sevilla, ha cuajado en sus dos últimas corridas varias faenas «de las suyas», en las que sobre su estilo insuperable e inimitable, ha destacado SU TEMPLE... y se han «cantado» estas faenas por toda la Prensa, como si pudieran servir de «módulos...» sin tener presente que han sido realizadas con «novillos» (por su falta de peso, edad y trapío) y que es Juan Belmonte el verdadero culpable del alejamiento del TORO de los ruedos de las plazas, en las corridas de «toros».

Así pues, podríamos señalar los nombres de aquellos espadas a que nos referimos, pero no deseando herir el amor propio ni suscitar polémicas, dejamos este punto y preferimos que los números sean quienes pongan las cosas, sino en su lugar, por lo menos en un plano bastante aproximado a la realidad. Y los números dicen que Armillita ha torreado hasta la mencionada fecha, 57 corridas y Manolo Bienvenida también 57; Domingo L. Ortega, 54; Vicente Barrera, 47; Lorenzo Garza, 40 Marcial Lalanda, 39; Victoriano de la Serna, 35; Niño de la Palma, 29; Cagancho, 29; El Soldado, 27; Fernando Domínguez, 25; El Estudiante, 23; Pepe Bienvenida, 20 y Cirro Caro, 20. Por el número de corridas, por consideración de los aficionados, por lo que representan ya algunos y por lo que pueden llegar a representar otros...

Siguen a estos, Paco Madrid, Chicuelo, Valencia II, Enrique Torres y Ricardo Torres con 7 corridas; Paco Perlacla, 6; El Gallo y Jesús Solórzano, 5; Carnicerito de Málaga, Félix Rodríguez II, Florentino Ballesteros y Diego Gómez-Laine, 4; Pedrucho, Manolo Martínez y Juan Martín-Caro, 3; Lagartito, Pinturas y Luis Morales, 2; Saleri II, Luis Fuentes-Bejarano, Antonio Posada, Reveritto y Amador Ruiz-Toledo, 1 corrida.

Perlacla y Félix Rodríguez, han realizado notables faenas, Florentino Ballesteros y Manolo García REVERTITO, han dado la estocada, ejecutando el volapié admirablemente y por tanto pueden también mejorar en mucho su situación en la temporada de 1936... y basta de toreros, puesto que algo debemos decir del factor principal en nuestra fiesta, «el toro» que con los requisitos «reglamentarios», apenas suele aparecer en la arena.

LOS TOROS En el mes de Septiembre ha presentado otra corrida don Juan P. Domecq, que posee la antigua y prestigiosa ganadería de VERAGUA, preciosa y brava, que ha proporcionado a Jaime Noain, Carnicerito de Méjico y Pepe Gallardo, gran triunfo. Los lotes enviados a San Sebastián por doña Carmen de Federico (Murubés); a Murcia por don Luis Bernaldo de Quirós (Arribas); a Salamanca y Logroño por don Gradiliano P. Tabernerro; también a Salamanca por don Antonio Pérez y algunos toros servidos por las ganaderías de Hernández, Bautista, Concha y Sierra, Pallarés, Villamarta, Samuel Hermanos, Santa Coloma, Clairac Alipio Tabernerro, Argimiro, Tabernerro, Terrones, Coquilla, Moreno Ardanuy, F. Martín-Alonso, Coimbra Hermanos y Pablo Romero, han resultado superiores.

Pero en el conjunto de estas superioridades en el ganado lidiado, es mayor la cantidad de reses que se han distinguido por su «moleza» y «suavidad» que por su «bravura» y es muy reducido el número de las que han unido a estos elementos, la lámina, el trapío y el peso necesarios. Y mientras por regla general, el TORO brille por su ausencia en los ruedos de las plazas... no llegará a alcanzar la brillantez y prestigio que necesita para seguir manteniéndose, contra tantísimos inconvenientes y obstáculos que la rodean, nuestra querida Fiesta Nacional, que es lo que con estos artículos defendemos.

Octubre, de 1935. José PASTOR Se necesitan vendedores capacitados para trabajar en esta plaza, a la comisión, acreditada marca de receptores de radio. Dirigirse, por escrito, al Apartado de Correos número 67.



"El Elixir Sáiz de Carlos ha curado mi estómago..." Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos. Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS VENTA EN FARMACIAS

Concurso de carteles para la IX FERIA DE BARCELONA

La «Feria de Barcelona» invita a los Artistas a remitir sus trabajos al Concurso que al efecto abre para la adquisición del dibujo que habrá de servir para el cartel anunciador de su próxima manifestación, debiéndose sujetar los concursantes, a las siguientes BASES: 1.º El cartel original deberá medir 100 x 62 cm. y no podrá ser apaisado. 2.º Se concede libertad de procedimientos, limitándose a cuatro el número de tintas planas. 3.º La leyenda del cartel será: IX FERIA DE BARCELONA. Oficial-Internacional del 30 de Mayo al 14 de Junio de 1936, o bien IX FERIA DE BARCELONA. Oficial-Internacional, del 30 de Mayo al 14 de Junio de 1936. 4.º Los originales se presentarán montados sobre bastidor, sin firma y con un solo lema, se acompañará un sobre cerrado que contenga el nombre y dirección del concursante, reproduciendo en su exterior el mismo lema que figure en el original. 5.º Los dibujos originales se recibirán todos los días hábiles de 9 a 1 y de 4 a 7 hasta el día 31 de octubre de 1935 inclusive. 6.º El Jurado estará integrado por un Delegado de la Feria y de cada una de las Sociedades Artísticas de Barcelona. 7.º El fallo del Jurado será inapelable. El Concurso no podrá considerarse desierto y los premios serán indivisibles. 8.º Se concederá un primer premio de 1.000 pesetas, un segundo de 500 y un tercero de 250. 9.º Los originales premiados y aquellos que el Jurado proponga para ser adquiridos quedarán de propiedad absoluta y exclusiva de la Feria y por lo tanto facultada ésta para su reproducción, en todos los tamaños, procedimientos y uso que la misma estime convenientes. 10. Los originales serán expuestos durante diez días en el sitio y época más convenientes a las finalidades publicitarias de la Feria. La Exposición se anunciará por medio de la Prensa. 11. Una vez cerrada la Exposición, los concursantes no premiados podrán retirar sus trabajos en el término de 15 días, entendiéndose que si no lo hacen en el plazo fijado renuncian a sus derechos y hacen cesión gratuita de sus originales a la Feria. 12. Los autores premiados se obligan a entregar a la Feria, en el plazo de 8 días, las leyendas que habrán de figurar en los carteles en los idiomas extranjeros que no constan en el Apartado 3 y que la misma Feria les indicará. 13. La «Feria de Barcelona» no se hace responsable de las averías o deterioros que puedan sufrir los originales presentados al Concurso como tampoco le incumbe responder de las reclamaciones que por ningún concepto puedan formular terceros que se consideren lesionados en sus intereses. Barcelona, 30 de septiembre de 1935. El Comité de la Feria de Barcelona

Extreñidos usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo Sobre, con dosis purgante 0,30 pta. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en Farmacias. Representante en, Calderón de la Barca, 4, 1.º BERNARDO ROCA

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10, 1º. Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Linea de automoviles Elche-Alicante SALIDAS DE ALICANTE DE ELCHE 8 8:15 11 9 12,15 12,15 15,30 14,30 17 51 19 19 Administraciones: Elche, Plaza Mayor.-Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Sagasta 59. Alicante

CONSOLATRIX... SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUL PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

Despacho Central de los ferrocarriles de Madrid y Zaragoza y Alicante ASPE Los concesionarios de estos servicios hermanos Sellaer Sellaer, ponen en conocimiento del Comercio y la Industria de Aspe, el establecimiento de este servicio entre esta población y la Estación de Novelda, entre esta y las redes ferroviarias de toda España; en cuyo coste de transportes encontrarán las máximas facilidades, comodidades y economías. Consulten nuestras tarifas y se convencerán. - ALICANTE

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una GARCIA HERNANDEZ 46

Gran Hotel Samper - Comedor de primer orden - Habitaciones al mar - American Bar - Café - Paseo de los Martires

Doctor Alfonso M. de Santaolalla Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2.

HOTEL ALICANTE-BARCELONA Ronda Universidad 4. Teléfono 14744 (Antigua Pensión Alcantina) Director Gerente

Vicente Lloret Gran Confort, Agua corriente fría y caliente.-Teléfono en todas las habitaciones.-Comidas saans. Régimen vegetariano si se desea. A 50 metros de la Plaza de Cataluña Precios moderados Se habla francés-On parle français

FAÇADIN Insuperable pintura al agua especial para exteriores Resiste la lluvia, el sol, el frio. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco mortero, ladrillo, modera molde etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las droguerías de Desiderio Reig. ALICANTE

Visite usted las Oficinas de GAS ALICANTE y pida presupuestos de instalaciones

Lea EL LUCHADOR

Ahorre tiempo y dinero Haciendo sus facturaciones en el Despacho Central Si lo desea se pasa a facturar en su propio domicilio Los talones se entregan en el acto Pida detalles al Teléfono 1817



Antonio Arques Chaques Se complace en comunicarles que ha TRASLADADO su establecimiento de MAQUINARIA, ELECTRICIDAD, RADIO, y CALEFACCION CENTRAL a la calle de SAGASTA NUM. 53, y sus oficinas a la calle del CID, 10.

FUMADORES! Mezclad en vuestro tabaco briznas de CONTRANICO y combaliréis la nicotina

Hotel Palace BAR-GRILL SERVICIO A LA CARTA Entrada por el Hotel y Calle Gravina Abierto hasta las 2 de la madrugada

Automóviles "ADLER,, 8 - 11 y 17 HP, EL VENCEDOR DE LAS CURVAS Suspension de cuatro ruedas independientes Motor flotante AGUSTIN MORA.-Alicante

¡La Porra! López Torregrosa! Demostrará usted su buen gusto comprando en esta casa. No lo olviden, López Torregrosa, 1 Novedades y baratura. CASA LA PORRA

De mucho interés a todas las familias A partir de esta fecha ofrece LA CASA HUESCA, Sagasta 16 y Castafios 3, SANDALIAS PARA NIÑOS Y SEÑORA a los precios siguientes: Calcula Lavables 16 al 19 2.00 16 al 19 2.95 20 al 23 2.50 20 al 23 3.75 24 al 25 4.20 24 al 26 4.50 27 al 29 4.00 27 al 29 5.50 30 al 33 4.90 30 al 33 6.50 34 al 37 5.40 34 al 37 7.50 Además presenta una gran colección en CAMISAS DE CABALLERO a precios baratísimos como también unas magníficas colecciones en SOSTENES Y FAJAS DE SEÑORA, abanicos, peruería, velos de tul y todo lo concerniente el ramo de MERCERIA.

PENALVA PINTOR DECORADOR No dejen de encargar sus trabajos en esta casa, si los quieren modernos :: y económicos :: Plaza Cervantes, 5 ELCHE

SI DESEA VD. ADQUIRIR MUEBLES DE CALIDAD Y A PRECIOS REDUCIDOS, NO DEJE DE HACER SUS COMPRAS EN LA ASPENSE VISITE LA EXPOSICION EN ERETA ALTA, NUM. 7 ELCHE Y SE CONVENCERA

LOS PARASITOS... siempre resultan molestos; friccionese suavemente con el aroma «LADILLINE» y quedará limpio de pediculis tan desagradables. No mancha y tiene además propiedades profilácticas. En farmacias, 1'65 pts. Representante: B. ROCA-Alicante

Oposiciones para Policia Para mayores de 21 años y menores de 35 Sueldo inicial 3750 pesetas e indemnizaciones No se exige titulo. Los aprobados tomarán posesión en los cargos sin pasar por la Escuela de Policia Preparación en la Escuela Modelo, Calderón 24 CORRESPONSALIA en la provincia de la ACADÉMIA MURO DE MADRID, Arrieta 8